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Spre idealuri. 
Conferenţele preoţeşti se ţin ş i r ; ici se iveşte 

câte o idee norocoasa, colo se mai pune greumântul 
depe un umăr pe altul. Toate sunt bune şi fru
moase, dar din discuţii transpiră un fel de pesimism 
ce pare a adia sufletele sbuciumate, şi acesta este 
un ce fatal. 

Pesimismul este negaţiunea idealismului. Nu 
înţelegem aiei sub idealism florile vestejite din her-
barul suvenirilor ci idealurile etice resărite din veci-
nicele principii ale religiunei creştine. Abdicarea de 
aceste idealuri este identică cu abdicaţia de vieaţă. 

O boală modernă sugerată de anemia deficiente
lor morale, un element destructiv. In această lume 
nu mai esista speranţă, fericire, decât sarcina unei 
sombre vieţi. Aici familia, onoarea, amiciţia, patrio
tismul, vitejia, iubirea şi toate virtuţile cari fac 
podoaba tipului şi asemenării lui Dumnezeu în om, 
sunt obiect de batjocură. 

La poporul evreesc epoca îmbelşugărei a pro
dus moleşirea, profetismul a înflorit în epoca deca
denţei, din care cu glas puternic treaesc prorocii pe 
poporul slăbit în credinţă şi-'l înalţă la idealul 
Messianismului. 

Nu e pesimism ţipetul ce-'l auzim din gura 
lor, ci ţipet de durere pentru lege şi neam. Acest 
ţipet de durere a fost trîmbiţa cu care au chemat 
ei poporul la vieaţă. Şi secoli întregi, până la împli
nirea profeţiilor în Iisus Cristos, glasul protetic a 
susţinut între evrei familia, onoarea, amiciţia, patrio
tismul, vitejia, iubirea şi toate virtuţile între cele 
mai grele încercări din câte a putut indura un 
popor. 

O singură resignare e admisă pentru noi, res
ignarea în voinţa dumnezească. Acea voinţă în se" 
este viie şi vivifăcătoare, vecinie activă. Voinţa dum
nezeiască nu e să ne îmormântăm de vii ci din 
mormeuturi să ne sculăm la vieaţă. 

Iisus Cristos din mormânt ne-a ridicat la 
vieaţă; şi apostolii săi din mormânt au înviat po
poarele şi le-au întrunit într-o biserică şi sub un cap. 

Timpurile apostol eşti sigur că au fost grele şi 
12 bărbaţi din neamul urgisit al Evreilor şi din 
staturile cele mai inferioare ale societăţii nu resig
nează în faţa gonacilor. Şi apostolii încă au fost 
oameni şi ca oameni a trebuit să supoarte muncile 
pentru idealul lor. Le-au suportat şi au invins. Pr in 
vitejia inimei lor s'au preamărit întru sfinţi. 

Şi dacă de biserica ortodoxă română şi de po
porul românesc o vorba, să nu uităm de trecut. Tot 
trecutul nostru este un glas de suspine şi un isvor 
de lacrimi şi de sânge. Dacă înaintaşii noştri 
numai pe un moment cădeau în pesimism, astăzi 
niciurme de Eomân nu ar fi. Să reprivim numai cu 
un secol îndărăt şi vom vedea că tot mai altfel 
suntem acum situaţi. 

în noi este mîntuirea. Să nu lăsăm să între 
duh necurat în sufletele noastre nici pe un moment, 
nici sa se apropie de noi ci să luăm Duh din aşe-
zămintele bisericeşti făcătoare de minuni şi să ne 
hrănim din idealurile cari au dat puterea de vieaţă. 
stiSbunilor noştri martiri. 

Sus inimile la idealurile vieţii pastorale ! 



Proiect de Regulament 
pentru administrarea afacerilor epitropeşti în parochii, 
elaborat de Dr. Nicolae Oncu pe basa Statutului 
organic şi a regulamentului congresual pentru afaceri-
le epitropeşti, votat de Congresul naţional-bisericesc prin 

conclusul Nr. 107/1897. 

II. 

D i s p o s i ţ i u n i spec ia l e . 

Comitetul parochial. 
(Continuare.) 

§. 2 3 . A doua afacere importantă pentru şe
dinţa ordinară a comitetului din luna lui Ianuarie a 
fiecărui an, este datorinţa sa de a censurâ raţioci-
niul epitropiei de pe anul trecut şi a-1 presenta Si
nodului parochial. 

Fe lângă propriul raţiociniu, drept basă la cen-
surarea socoţilor serveşte preliminarul, jurnalul de 
casă, protocolul principal, documentele de cassă, pre
cum şi tote celelalte documente, hărţii de valori şi 
numerariul din cassă, cari toate trebue cercetate, şi 
pe această cale trebue constatat, că toate posiţiile 
din raţiociniu şi din cărţile aucsiliare consună cu do
cumentele de cassă, cu valorile şi numerarul din 
cassă şi în special, că toate acţiunile epitropiei sunt 
conforme cu preliminarul şi cu alte eventuale hotă-
riri ale comitetului şi Sinodului parochial. 

Spre acest scop, comitetul în special va cerceta 
mai înainte de toate administrarea e&ssei în raport 
cu preliminarul, prima şi principala condiţiune de o 
bună şi corectă rdministrare fiind anume aceea, ca 
epitropia atât la venite, cât mai ales şi la spese să 
se conformeze întru toate preliminarului, precum şi 
altor eventuale decisiuni ulteriore ale comitetului, 
aduse în interval după stabilirea preliminarului; şi 
astfel de o parte să porte grijă de încasarea tutu
ror venitelor preliminate, ear de alta parte să nu se 
facă din cassa parochială nici o erogaţiune ne pre
văzută în preliminar, sau votată ulterior de comitet. 

Tot spre acest scop, comitetul este dator să 
censureze din posiţie In posiţie jurnalul de cassă şi 
protocolul principal şi eonfruntându-le toate aceste 
şi resultatele lor între sine, şi apoi şi cu posiţiile 
din raţiociniu, în particular să confronteze totodată 
şi fiecare posiţie de venite şi de spese cu fiecare 
document de cassa, hârtii de valoare şi numerarul 
din cassă, necesară fiind această operaţiune pentru 
constatarea, că fiecare posiţie din raţiociniu este 
esactă. 

La acest loc se enunţă, că epitropia nu pote 
tace, ear comitetul nu poate încuviinţa nici un fel 
de erogaţiune fără document de cassă: chitanţă, sau 
altfel de cont formal. 

Tot asemenea trebue documentate şi tote posi
ţiile de venite, enunţându-se că fiecare comitet este 

| dator să se îngrijască şi să stabilească forma docu
mentelor, mai ales a documentelor relative la veni
tele din tasuri, clopote, ripisi, cunune, etc. sau să 
se conformeze în această privinţa specialelor instruc
ţiuni sau formulare, ce le va primi dela Consistor. 

î n cas dacă în firul censurării s'ar ivi ori ce 
fel de greşeli sau încorectităţi, comitetul va stărui 
pentru îndreptarea şi regularea lor momentană, — 
şi dacă aceasta din ori ce pricină nu ar succede, 
sau dacă s'ar constata grave abusuri sau deficit în 
socoti sau în cassa parochială, comitetul fâcend această 
constatare este îndatorat să raporteze faptul imediat 
la consistorul eparehial pentru luarea măsurilor nece
sare de îndreptare şi de asigurare a intereselor pa-
rochiei, precum şi pentru urmărirea culpabililor pe 
calea legală. 

Actul de censurare şi toate constatările făcute 
de comitet dimpreună cu decisiunile sale se trec 
în protocolul de şedinţă a comitetului luat asupra 
censurării socoţilor, dimpreună cu toate celelalte ob
servări, sau propuneri ce le va face, şi decisiuni ce 
le va aduce comitetul în materie de administrare a 
averilor şi a cassei parochiale sau în chestiunile de 
purtare şi încheiere a socoţilor şi cărţilor aucsiliare. 

Totodată pe basa acestor decisiuni, raţiociniul 
epitropiei dimpreună cu jurnalul de cassă şi protoco
lul principal se va provedea cu clausula de censu
rare, semnată de presiden tul şi notarul comitetului, 
şi se va transpune la oficiul parochial pentru supu
nere la revisiunea şi aprobarea competentă a Sino
dului parochial. 

Se enunţă, că deodată cu raţiociniul, comitetul 
trebue să transpună Sinodului parochial şi prelimi
narul, jurnalul de cassă, protocolul principal şi toate 
documentele de cassă relative atât la percepţiuni, cât 
şi la erogaţiuni, de unde apoi după revisiune se 
transpun toate în original la Consistorul eparehial, 
care după esaminare şi aprobare definitivă, pe calea 
sa le remite comitetului provézute cu Clausula de 
aprobare şi absolutoriu, şi eventual însoţite de obser
vările, instrucţiunile sau decisiunile sale, cari şi prin 
aeeasta se deelară de obligatoare pentru comitetul şi 
epitropia parochială. (Stat. org. §. 2 3 , p. 119.) 

§. 24 . Deodată cu censurarea socoţilor, comi
tetul parochial în şedinţa ordinară din Ianuarie a 
fiecărui an, pe basa conscripţiei preséntate de paro
hul local şi cu intervenţiunea şi ajutorul sSu, şi 
totodată în legătură cu lista din trecut, compune 
(sau rectifică) lista parochienilor cu drept de vot în 
Sinodul parochial, enunţându-se in principiu, că toate 
drepturile de parochiani sunt condiţionate dela intro
ducerea lor în listă, şi că toţi credincioşii din pa-
rochie, cari întrunesc condiţiunile co prinse tn §. 6 
din Statutul organic trebue Introduşi în lista paro
chienilor. 

Tot pe această basă se enunţă, că parochienii, 
cari nu 'şi îndeplinesc datorinţele lor că're parochie, 



Să ne organisăm!*) 
Lucruri mari Be produc prin forţe mari. Acesta 

este un adever, pe care îl recunoaşte şi căruia îi ur
mează lumea întreagă. Nesuficienţa forţelor resleţe 
pentru realisarea unor resultate mari, a avut ca con
secinţă naturală unirea mai multor forţe, — de mai 
multe-ori unirea tuturor forţelor, cari până aci inde
pendent una de alta se nisuiau la ajungerea aceluiaşi 
scop. Pe de altă parte pentru-ca aceste forţe singu-

*) Dacă se discută o chestiune las ' discute-se pe faţă şi 
în public, că ori e adeverată soluţiunea propusă şi atunci trium-
fează adeverul, ori e greşi tă şi atunci se dă prilegiu de a con
s ta ta folosul ori imposibilul unei porniri, prin ce societatea se 
degagează de un gând greşit pentru a-'şi putea dedica toată 
gândirea căuşelor accesibile La un lucru ne permitem a a t rage 
atenţ iunea onoraţilor l«ctori şi adecă la cadrele ierarchice şi 
constituţionale în cari e deja formal organisat clerul şi între 
cari limite numai se poate face o acţiune socială in interesul 
sprijinului reciproc social. Red. 

şi în deosebi toţi aceia, cari în comunele unde este 
necesară şi enunţată repartiţia, trei ani de-arendul 
nu au plătit spesele lor de cult, nu pot rămânea 
membri nici în comitet, nici în epitropia paro-
cbială, şi peste tot în toate afacerile epitrope^ti nu 
pot esercita nici unul din drepturile garantate prin 
legile bisericeşti pe seama parochienilor. 

Totodată însă, i-se recunoaşte dreptul şi i se 
impune comitetului datorinţa de a suscepe în lista 
parochienilor în întreg decursul anului pe toţi aceia, 
cari în interval au ajuns starea de majori sau în fine 
cari în interval ş'au achitat datoriile lor, către cassa 
parochială, pentru care au fcst sterşi din listă. 

Lista astfel compusă, respective rectificată în i 
tot anul şi subscrisă de parocbul locului, de preşe
dintele şi notarul comitetului în numele acestuia, cari 
împreună poartă toată respunderea pentru compune
rea şi esactitatea ei, se transpune Sinodului paro-
chial şi de aci Consistorului eparchial pentru m i 
siune, de unde se reîntoarnă şi se aşează în archivul 
comitetului. 

în consonanţă cu toat" aceste disposiţii, îi se 
impune comitetului datorinţa de a substerne Sinodu
lui parochial atât lista parochienilor, cât şi inventa
rul şi raţiociniul epitropesc de pe anul trecut până 
la finea lunei Ianuarie din fiecare an. 

Dacă însă din causa mulţimei sau greutăţii agen
delor epitropeşti, sau din ori ce alte motive grave, 
epitropia parochială nu ar putea censura raţiociniile 
epitropiei până la sfîrşitul lunei lui Ianuarie, acest 
termin poate h* prolungit, în tot caşul însă această 
prolungire, sub respunderea personală a epitropiei şi 
a comitetului parochial nu pote trece peste luna lui 
Martie, şi nici într'un cas peste luna lui Iunie, res
ponsabil fiind înaintea Consistorului pe lângă epitropie 
şi Comitet şi parochul şi protopresbiterul pentru 
lipsa de control în esecutarea acestei rendueli. 

(Va urma.) 

ratice să nu se sleiască prin nisuinţe şi lucrări ne-
corespunzătore scopului propus, — s'a impus cu o 
necesitate imperativă, ca fiecare putere aplicată în 
serviciul realisării unei anumite stări d i lucruri să 
se validiteze după un plan bine determinat, ca fie
care manifestaţiile a fiecărei forţe singuratice să fie 
în deplin acord cu cea a întregului şi în urmare 
îndreptată asupra scopului comun. în chipul acesta 
s'a născut şi amplificat conceptul societăţilor, asocia-
ţiunilor sau reuniunilor. Praxa vieţii este cea mai vie 
dovadă, nu numai că astfel de instituţiuni sunt bune, 
folositoare părţilor lor constitutive, dar ea ne arată 
până la evi dinţa, că ele sunt de o trebuinţă indis
pensabilă. Până când acum 50 — 80 de ani astfel de 
organisări în reuniuni a elementelor omogene era 
lucru necunoscut, astăzi e rară branşa vieţii, ai cărei 
aparţinători să nu fie constituiţi în reuniuni bine» 
organisate. începând dela micii funcţionari — fie 
privaţi fie publici — până la cei mai sus puşi, toţi 
îşi au reuniunea lor. Dacă vom cerca, ce scopuri 
urmăresc aceste reuniuni, respunsul în termini gene
rali va fi: apărarea şi promovarea intereselor mo
rale şi materiale ale singuraticilor lor membri. 

Misiunea lor este deci îndoită şi după-cum 
ne putem convinge din vieaţă, ele aproape peste tot 
îşi şi împlinesc această misiune. Activitatea reuniu
nilor în ceea-ce priveşte interesele morale ale mem
brilor lor se afirmă în general în doaue direcţiuni: 
a) în faptul, că prin mijloace potrivite se nisuiesc 
să ridice nivelul intelectual şi moral al membrilor 
lor ; b) în manifestarea lor în afară ca corpora-
ţiuni. 

Prin conveniri, congrese instructive, prin discu
tarea şi luminarea chestiunilor vitale pentru membri 
lor aceste reuniuni constitue o şcoală practică de cea 
mai mare importanţă. In ele tot ce a învăţat cineva 
teoreticeşte, — se pune în lumina practicei, — sta-
bilindu-se pe basa aceasta nu arare-ori adevăruri 
indiscutabile. Multe dintre ele cum e d. e. cea a 
advocaţilor şi a notarilor publici au chiar dreptul de 
a disciplina pe membrii lor ; şi acesta nu e mie 
lucru. Să te judece pe tine colegul teu de aceeaş 
soarte cu t ine; acela, care împregiurările vieţii tale 
le cunoaşte din praxă, e deci în curat cu individua
litatea ta, cu un cuvânt, se pronunţă in deplină cu
noştinţă de causăl Eu cred, că acesta este idealul 
justiţiei. 

Cât despre succesul cu care şi forma deamnă 
în care o societate bine organisată se manifestă în 
afară, cred că e lucru despre care fiecine, cine are 
numai puţin spirit de ob3ervaţiune, — a putut s a 
şi facă o judecată clară. — Cui să nu-i impună o 
corporaţiune, o grupă a societăţii omeneşti, despre 
care se ştie, că munceşte din rSsputeri pentru înain
tarea şi promovarea binelui comun? Nu cred aă fie 
cine-va, cine să nu simtă, că această corporaţiune 
represintă o putere, o forţă socială care absolut nu 
se poate desconsidera. 



Să nu mergem mai departe în căutarea esem-
plelor decât la noi acasă, în diecesa noastră. Esem -
plul cel mai potrivit este învăţătorimea. Nu e toemai 
de mult, de când ei sunt organisaţi îu reuniuni. Ei 
Înşişi să ne spună, oare se poate asemăna starea lor 
de nainte de organisaţie cu cea de acum? Să între
băm pe învăţătorii noştri cari cunosc ambele fase ale 
vieţii lor publice. Nu s'.a ridicat vaza, nimbul în-
văţătorimei ? Nu le serveşte lor reuniunea de cel mai 
potrivit mijloc de a se educa pentru misiunea lor î 
Nu s'a potenţat ambiţia, rîvna de muncă a învăţă-
torimei prin convingerea, că ea represintă o forţă, o 
putere morală şi că însemnătatea ei nu este numai 
frasă? 

Cunosc prea bine lucrurile şi cu inimă liniştită 
zic, că răspunsul la toate trei întrebările puse nu
mai afirmativ poate fi! Acum dacă folosul practic 
al reuniunilor este atât de plausibil, nu e natural, 
dacă mi se impune cu insistenţă întrebarea: cum se 
face, că până c&nd aproape toţi funcţionarii publici 
sunt organisaţi în reuniuni, preoţimea în privinţa 
aceasta stă încă Ia începutul începuturilor ? Căci dacă 
e să privesc de început pe acest teren conferinţele 
tractuale, ce s'au inactivat de câţi-va ani încoaci, sunt 
silit să mărturisesc, că acestea sunt un început prea 
primitiv. întâi de toate le lipseşte un punct comun, un 
centru la care să graviteze. Fiecare conferinţă trac-
tualâ e independentă în lucrările sale, cari şi altfel 
se restrîng aproape numai la afaceri locale, la ches
tiuni, cari privesc tractul respectiv. Chiar când în 
urma unei înţelegeri doauă sau trei tracte se ocupă 
de chestiuni mai generale, hotărîrile lor n'au pondul, 
greutatea recerută de importanţa obiectului, căci lip
seşte forma potrivită în care acestora să li se poată 
da o espresiune unitară. 

Cele doaue sau trei tracte cuprind în sine nu
mai o parte a preoţimei, ear faptul acesta detrage 
mult din gravitatea acţiunii lor; pentru-eă ea nu 
este a întregei preoţimi. Şi mai mult. S'a întâmplat 
caracteristicul cas, că în conferinţa preoţească a unui 
tract s'au relevat chestiuni într'adevăr de interes prim
ordial pentru întreaga preoţime; părerile ivite cu 
această ocasiune s'au trimis şi conferinţelor preoţeşti 
din mai multe tracte, ca să se ocupe de e le ; 
ear întru cât le-ar afla de bune să le primiască ca 
basâ a unei acţiuni comune. Ce s'a întâmplat ? Unele 
tracte n'au respuns de fel; ear unul s'a simţit jignit 
în ambiţia sa deşartă: cum de cutează alt tract să 
ni se impună de învăţător? noauă, care suntem pri
mul tract al diecesei? Cam acest mers de idei a 
trebuit să producă ca resultat răspunsul ce l'au dat. 
La toată întâmplarea e caracteristic acest cas pentru 
desăvârşita lipsă de legătură organică între preoţimea 
diecesană; el este totodată cea mai eclatantă dovadă 
despre absoluta ei necesitate. Mai e apoi un neajuns, 
care după esperienţa ce am făcut o eu contribue în 
mod esenţial, ca conferinţele noastre tractuale să 
corespundă numai puţin scopului lor. Le lipseşte ca

racterul obligator. în forma în care s'au contemplat, 
ele au fost basate pe credinţa, că preoţimea le va 
pricepe însemnătatea şi se va grăbi a documenta 
aceasta prin o participare esemplară la ele; presen-
tul ne dovedeşte, că această credinţă a fost prea 
ideală. Din acest motiv ele adesea devin ilusorii şi 
prin urmare în forma de azi necorespuzătoare. 

Mulţi vor fi de părerea, că punctul meu de ve
dere e greşit; avem noi for care susţine legătura 
între deosebitele tracte ale diecesei şi astfel este 
oareş-cum un centru al nostru, înţelegând Venerabi
lul Consistor diecesan. Abstragend dela diferinţa 
logică în care sunt aceste doaue noţiuni, — mai ales 
doauă momente sunt, cari combat părerea de s u s : 
ântăi tn chestiuni interne de ale noastre e greu lucru 
a pretinde ca ori cine altul să ia rolul de iniţia
tor; noi ne ştim mai bine necazurile şi neajunsurile 
noastre, noi simţim greutăţile noastre şi noi punând 
umăr la umăr, cu binevoitorul sprijin şi sub părin
teasca supraveghere a onoratelor noastre organe su
perioare, îndeosebi a Prea bunului nostru Episcop, 
de sigur vom afla mijloace potrivite pentru delătura-
rea lor. Mai pre sus de toate însă e evident, că 
partea instructivă a chestiunei nu se poate altfel rea-
lisa. Al doilea moment, care e contrar părerii de sus, 
e faptul, că nu putem pretinde, ca Ven. Consistor, 
care este atât de îngrămădit cu lucrări în interesul 
bine-priceput al diecesei, să se ocupe de chestiuni pe 
cari noi inşi-ne suntem datori să le resolvim în mo
dul mai sus indicat. 

Credinţa mea neclintită e, că preoţimea numai 
şi numai organisându-se va putea să-şi ridice vaza, 
autoritatea sa şi numai astfel va putea să producă 
schimbări favorabile îu vieaţa sa. 

Se impune deci o discuţiune obiectivă şi sinceră 
în direcţiunea aceasta, pe care eu nu-'mi revendic 
meritul de a fi iniţiat-o, ci am dat numai espresiune 
unei idei, care mă preocupă în modul cel mai inten
siv. Am scris acestea nu pentru cei sceptici, ci pen
tru aceia, cari sunt susceptibili pentru lucruri bune 
şi necesare. 

Curtici la 3/16 Ianuarie 1 9 0 1 . 

Procopie Givulescu, 
paroch gr. or. rom. 

Epistolele parohului bStrân. 
i. 

Iubite Nepoate f' 

Nainte de toate primeşte mulţămita mea pen
tru scrisoarea de gratulaţie ce 'mi 'ai trimis de anul 
nou. Şi fiindcă în scrisoare totodată mai rugat ca 
să-ţi mai scriu din când-în-când, apoi bucuros apuc 
earăşi firul scrisorilor mele către dta cu acea bună 
nădejde, că scrisorile mele le vei ceti cu gând bun 
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dela Dzeu şi na te vei mânia pe mine, daca după 
firea noastră a bătrânilor 'mi-va ieşi din peana vr'un 
cuvânt mai aspru, cu care — precum bag de seamă 

cei mai mulţi tînări de astăzi nu voiesc să se 
impritenească. Dtâ însă de mic ai fost tot bun şi 
cinstitor de bătrâni şi pentru aceea şi cam îndrăs-
nesc cu dta şi deci bucuros 'ţi-voiu şi implini voia 
să- ' ţi scriu din când-in-când. 

De astă-dată foarte 'mi-vine la socoteală să-'ţi 
scriu despre ceea-ce şi dta doreşti, despre pastorala 
din urmă a Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop 
diecesan. Yăd că şi dtale ' ţi-s 'a trimis şi că ai ce
tit'o cu băgare de seamă, precum adecă se şi cu
vine, căci pomeneşti de unele locuri din ea, cari — 
se vede — s'au Întipărit în inima dtale, eară eu 
nu pot să ascund bucuria ce o simţesc, văzînd că 
te interesezi de cele într'ensa cuprinse. 

Dar dta mă întrebi că ce iotipăriri 'mi-va fi fă
cut pastorala mie ? 

Grăbesc deci a-ţi răspunde şi încă cu multă 
plăcere. 

Pastorala despTe care vorbim — ca şi toate 
pastoralele archiereşti, îndată ce 'mi-a sosit dela 
poştă — n'am apucat să o cetesc cu multă băgate 
de seamă şi cu cât am înaintat în cetanie, tot mai 
tare mi s'a stârnit voia şi plăcerea către ea pentru 
cugetările cele înălţătoare, pentru sfaturile şi pove
ţele cele părinteşti, ce cu atâta durere de inimă dă 
un părinte fiilor sei. 

în aceea-şi zi n'am mai îndrăsuit a o ceti, dar 
am cetit'o până acuma de vr'o patru-ori şi deci cu
nosc materia, despre care dta, Iubite Nepoate, mă 
rogi să-'ţi scriu că ce întipărire a făcut asnpra mea. 
A m cetit până acuma de vr'o patru-ori, nu pentru-
«ă doară n'aş ave altă carte de cetit, ci pentru că am 
amflat întrinsa izvorul nesecat al credinţei, inbirei 
şi nădejdei — pentru toţi cari caută aceste bună
tăţi. Cetindu-o, 'mi-am adus aminte de cărţile St-lui 
Apostol Pavel către Timoteiu şi către Tit, de scrie
rile SS-lor Părinţi Ioan Gară de aur, Vasilie cel-
mare ş. a. şi m'am închipuit că trăim pe vremea 
goanelor şi a altor timpuri grele, peste cari de 
atâte ori a trecut biserica noastră creştinească! — 
Prin această pastorală îngrijitnl archiereu în zmere-
nia sa „roagă" şi în puterea darului seu „îndato
rează" pe preoţii Lui-'şi supuşi ca să-şi impli-
mească datoria — c u „ c u v â n t a i şi cu fapta ." 
Aceasta I . N. este osia pe lângă care se învîrte 
întreaga pastorală; acesta e simburele din care nă-
dăjdneşte înţeleptul archiereu să resară pomul bine
făcător pentru poporul dreptcredincioş al diece-
sei Sale. 

Dacă noi preoţii, tînări şi bătrâni, dorim înflo
rirea bisericei şi naţiei noastre; dacă voim a ne 
arăta alipirea (dvoastre ziceţi — aderarea) către 
archiereul nostru; dacă ne pricepem chemarea noas
tră chiar în folosul nostru: dela acest sfat nici pe 
un minut să nu ne abatem. Scrisorile de alipire, 
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(fie şi de aderare) ţâră împlinirea acestor sfaturi — 
sunt nimica — ba mai m u l t : sunt fâţârie, înşelă
ciune. Nu scrisori aşteaptă bunul archiereu dela noi, 
ci fapte . — Ce fapte ? — Eatâ ce fapte : „chiâ-
marea păstorului sufletesc nu este numai îndepli
nirea serviciilor sfântului altar, ori a altor funcţiuni 
în ori afară de biserică ( ) , ci datorinţa de că
petenie a preotului e s t e : a inveţa şi a lumina po
porul . . . de a lumina, îndrepta şi întări poporul 
în credinţă cu cuventul şi ca fapta." — Ca ploaua 
de pe vremea secetei, aşa de binefăcătoare este po-
vata aceasta chiar în vremea de astăzi, când — 
vorbind cu psalmistul: „toţi ne-am abătut, împreună 
nevrednici ne-am făcut 8 ; când grija noastră cea de 
căpetenie este banul; deprinderile noastre zilnice — 
clevetirea asupra altora, mai vîrto3 asupra celor mai 
mar i ; când vedem ţandura în ochii altora, — slă
biciunile noastre le ţinem de vir tuţ i ; când umblăm 
după tot feliul de plăceri, de implinirea chemării 
nu ne pasă ; când în ruptul capului ne silim a mai 
muţa — fie în port fie in traiu — pe alţii mai 
bogaţi şi mai tari şi nu ne tragem de seamă că 
aceasta nouă nu ne stă bine, nu se loveşte cu sta
rea noastră şi în cele din urmă — de aci izvo-
reşte căderea noastră. — Ce zici I . N . ! — oare 
n'am dreptate ? Oare n'am spus cinci adevăruri, de 
acărora reutate suntem molipsiţi în mai mică ori 
mai mare măsură mulţi preoţ i ! 

In urma preţioaselor sfaturi din pastorală — 
am nădejde că numai acei preoţi vor fi lăudaţi, cari 
'şi-implinesc chiemarea şi cu cuvântul, dar mai vâr
tos — cu fapte. Se va şti care dintre noi a zidit 
biserică ori a înfiinţat şcoală noauă, care a catechi-
sat şi a îndemnat părinţii a-'şi feri turma de 
lupi răpitori. Am nădejde că unii preoţi ca aceştia 
vor fi lăudaţi şi îmbărbătaţi, eară cei fără de fapte 
bune — se vor cunoaşte inşişi pe sine şi nu se 
vor îmbulzi prin conferinţele preoţeşti şi prin alte 
locuri ca şi când cine ştie ce dătători de glas ar fi 
ei, ci se vor pitula napoia altora mai zmeriţi, 
dar cu vieaţă mai cuvioasă. — Aşa e î . N . ! 
— nu gura-mare ci laptele frumoase şi pilda bună 
este podoaba preotului; de după aceste să şi fie 
preţuit fie-care dintre n o i ! 

Eram să incheiu — precum vezi, dar 'mi adu
sei aminte şi de portul preoţesc, pomenit în pasto
rală. Poate că şi despre aceasta voieşti a şti inti-
pârirea mea. — Dapoi I . N . ! — că eu de mult am 
prorocit părintelui Terenţie că ce nu e firesc, are să 
fie răsbunat. Aş vrea să văd acum cum va sta părin
telui Terenţie pălăria cea noauă după „portul preo
ţesc," cum i va sta reverenda cea de-asupra, căci 
nu se va mai mântui cu parochia de clasa I I I de 
oare-ce capătă congruă 3 6 8 coroane ; cum i va sta 
briul vânăt In locul celui negru, purtat până aci 
anume că el e mai extra preot decât a l ţ i i ; aşi vrea 
să văd şi pe par. Trăian — cu barbă şi cu păr 
lung — spre sămn că şi el e preot dintre noi. Aş 
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vrea să îi văd pe amândoi strălucind cu faptele, nu 
eu hainele. Cine nu ascultă glasul Archiereului — 
a e e l a . . . 

Eată I. N . ! intipârirea oe a făcut asupra mea 
pastorala P . S. Sale şi eu o privesc ca începutul 
unei păşiri spre întărirea bisericei. Calea e nimerită: 
semnele arată, că va fi şi bătută. — Eată I . N . ! 
că 'ţi-am împlinit dorinţa; de scris 'ţi-am scris şi 
serisoarea aceasta 'ţi-sună numai dtale şi peotru 
mult bine — altul să nu o vadă, mai vîrtos să nu 
o vadă păr. Terenţie, care — ştii bine — nu 
primeşte sfat dela nimenea şi apoi n'aş vrea sâ se 
mânie pe mine — mai vertos că ar crede că şi 
cele cinci adevăruri din a lui pricină le-aş fi adus 
Înainte. 

D I V E JEt, S E3. 

* Dela O r a d e a - m a r e , Aflăm eă P . C. S. dl 
vicar Vasilţe Mangra a fost felicitat personal de 
anul nou şi de către corniţele suprem, vice corniţele 
şi primarul orăşenesc, drept dovadă că părintele vicar 
e bine văzut în toate cercurile în ciuda falşilor pro
roci. La botezul Domnului au asistat la S. liturghie 
statutul major militar în frunte cu generalul Loveto 
în ţinută mare, ear după S. liturghie s'a făcut sfin
ţirea apei sub ceriul liber pe piaţa de'naintea biseri
cei între salvele unui bataiion de soldaţi în ţinută 
mare, cari au dat obicinuitele salve la ectenia pen
tru Majestatea Sa şi afundarea crucei în apă, şi după 
fie-care salvă música militară intona imnul împără
tesc. La sfîrşit P . C. S. mergând pe dinaintea sta
tului major şi a rândurilor de soldaţi i-a stropit cu 
aghiasmă, precum şi pe popor la sărutarea crucei. 
Lume imersă a cuprins piaţa admirând ceremonia
lul înălţător şi pompa militară. 

* Ineldfritul dela gimnastul roman din 
Braşov şi decisiunea Consistorului. Consistorul 
archidieeesan din Sibila a adus un conclus meritorie în 
afacerea demisiunei d-lui director V. Oniţiu. Decisul con
sistorial, cu data 28 Decemvrie v. 1900, conţine trei 
puncte esenţiale, al căror resumat este: 

a) Consistorul nu primeşte demisiunea directorului 
V. Oniţiu, pe care n'o consideră de motivată; b) Invită 
pe dl V. Oniţiu a-şi reocupa îndată funcţiunea sa de di
rector; c) Consistorul anulează decisul ilegal de suspen
dare adus de Eforie şi Delegaţiuni contra d-lui director 
Oniţiu, având să se trateze încă această chestiune idepen-
dent de demisiunea directorului. 

* JPrauspia. Se aleg femeile impresionabile dela 
fire şi mai ales in stări escepţionale şi li se adresează 
căiţi poştale de următorul coprins: 

„Rugăciune! 
O dulce! Tisuse Cristoase, către Tine ne rugăm Dumnezeule 

mare, indură-te spre mine şi spre toată omenirea, curăţeste-ne 
de toate pécatele prin sângele Téu cel sfânt acum şi-'n veci-
vecilor. A m i n ! 

Rugăciunea acesta trebue decopiată de 9 ori şi trimisă la 
9 persoane, cine nu face aceasta comite un mare păcat şi i se 
va intémpla o mare nenorocire, ear cine o r a face, i se va îm
plini dor in ţa ! 

Rugăciunea aceasta a trimis-o un Archiereu din Viena » 
trimis-o să se răspândească în toată lumea. Laude-se Domnul 
nostru Iisus Cristos." 

Ca impresia să fie mai mare carta presenta s'a tri
mis din Maria-Badna unei femei in stare binecuvântată, 
şi este cert că dai-de-astea circulează pretutiudenea. Mai 
scurt proces ar fi de a da aceste scrisori pe mâna poli
ţiei ca să le-dea de urma acestor pioşi colportori cu numele 
lui Dumnezeu. 

* Contele Leo Tolstoi anatemisat. O depeşă 
din Berlin anunţă că Sfintul Sinod din Petersburg a lan
sat ordinul prin care se interzice tuturor preoţilor orto-
dexi din Busia a ceti liturghii funebrale la moartea con
telui Tolstoi, de asemenea se interzice şi obicinuita în
mormântare creştinească. Causa acestui ordin este, că 
Tolstoi a pecătuit- în unele scrieri ale sale contra dog
melor bisericei ortodoxe. 

* Câtă avere au ordurile călugăreşti din 
Ungaria ? După cea mai mică socoteală ordurile călu
găreşti din întreaga ţeară dispun de o avere de 18 5 mi
lioane florini imobile şi 5,150.000 fi. avere mişcătoare. 
In această sumă, bine înţeles, nu se cuprind bisericile, 
claústrele, şcoalele, bibliotecile, recvisiţiunile, relicviile 
preţioase, a căror valoare de asemenea se ridică la mi
lioane. Ordul călugăriţelor de-asemenea posedă o avere 
Însemnată, deşi datele statistice în această privinţă lip
sesc. In număr rotund putem zice, că cu totul au o avere 
de peste 50 milioane coroane, avere, ce în continu se 
măreşte. 

* Floarea morţilor. In timpurile vechi nu era 
floare mai populară şi mai cinstită de lume, decât ros-
marinul. Adevăratul rosmarin (Bosmarinus officinalis) este 
o plantă pururea verde cu frunze puţin încovoiate. £1 a 
fost transplantat din Italia şi la noi. Odinioară se folo
sea ca plantă vindecătoare în contra boalelor contagioase. 
Pentru efectul ei binefăcător, se făcea din ea şi un estrast 
oleios, balsam şi spirt de rosmarin. Cel diu urmă se fo-
sia prin secolul 10—16 în loc de apă de Colonia. In Ti-

' rol, Bavaria, şi în partea cea mai mare a Şvabiei este 
obiceiul, ea cu o casia procesiunilor bisericeşti, dar mai 
ales la îmormântări participanţii să poarte în mână o mică 
ramură de rosmarin. Stima aceasta, ce se dă rosmarinu-
lui, datează din epoca vechilor Qermani păgâni, cari au 
dedicat această plantă în onoarea lui Freir, zeul bucurii
lor casnice, şi Freiei. zeiţa iubirei. Acest obiceiu păgân 
întroducându-ie de papii din Borna si în biserică, a ré
sultat, că roimarinul folosit la serbările păgâne, a căpă
tat şi oare-care însemnătate creştină. In evul mediu na
şele în botez duceau finilor lor un rosmarin. In cele mai 
multe părţi însă rosmarinul simbolisează doLul şi ca semn 
deja se obicinueşte a se pune pe morminte. De aceea 
şi crede poporul, că dacă cineva visează rosmarin, e semn 
eă are să moară. 

* Mescumpërarea gratulaţiunilor. Dl Petre 
Vancu şi-a rescumpărat gratuluţiunile de anul nou cu 2 
coroane, în favorul fondului seminarial. 

* O cruciadă în contra sărutului. Publi-
euliNew-yorkului se interesează actualmente de cruciada în 
contra sărutului întreprinsă de o secţie a ligei numite 
„Women Christian Tempérance Union'1 (uniunea pentru 

{ temperanţă a femeilor creştine). Conducătoarea acestei 
\ mişcări e D-ra Anna Eatpeld, care se înţelege, a fost 

imediat interviewată de către gazetarii din localitate. Ea 
a declarat solemn că sărutul e un obicei nesănătos, bar
bar, mai rău decât beţia, şi de aceea va fi combătut fără 
milă. Nimeni nu va mai săruta pe cine-va fără a nu se 
fi spălat mai întăi în gură cu un antiseptic oare-care, 
pentrn a distruge microbii. Dar' mai periculoasă decât 



contagiunea e înfecţiunea morală care se propagă prin să
rut. „Fetele numai sunt învăţate azi ca odinioară sa con
sidere sărutai cu un fel de sfială sfintă. Celor logodiţi 
le-e permis un singur sărutat, în vremea cât sunt logo
diţi. Mamele din ziua de azi greşesc obicinuindu-şi copiii 
cu viţiul sărutării. Pria aceste sărutări mulţi eopii sunt 
daţi formal în m&na morţii. Sărutul între femee e de 
asemenea nesănătos. E timpul de a se începe o cruciadă 
în contra sărutului şi eu sunt decisă a da primul foc." 
Natural că progresele acestei curioase cruciade sunt ur
mărite cu mult interes . . . cu toate eă nu prea sunt 
şanse de reuşită. 

* Precocitatea geniului. Nu trebue să con
fundăm pe copiii precoci cu tinerele genii, căci de multe 
ori copiii precoci, acei aşa numiţi enfants prodiges, sfir-
şesc prin a ii nişte fructe seci. Dar' earăşi nu e mai 
puţin adevărat că oamenii de geniu au dat în general 
semne de superiotate intelectuală şi artistică încă din 
copilăria lor, fără a fi cu toate acestea enfants prodiges. 
Relativ la acst obiect găsim într'an „studiu de psiho
logia copilului" un tablou interesant, unde sunt conden
sate cercetările îndelungute asupra precocităţii la oamenii 
de geniu. Din 40 de musicanţi, autorul a găsit 90 la sută 
cari 'şi-au marcat predisposiţiunea lor înainte de 20 ani, 
100 la sută cari au produs capo d'opere mai înainte de 
30 ani şi 100 la sută cari an ajuns la nemurire înainte 
de 40 ani. Cu toate acestea, Bacs, Haydn, Gt&ck, Wag-
ner fac excepţie dela această regulă de precocitate. Din 
58 pictori şi sculptori, 89 la suta au dat semne de ap
titudinea lor mai înainte de 20 ani, 98 la sută au creat 
capo d'opera înainte de 30 ani şi 100 la sută au ajuns 
la glorie mai înainte de 40 ani. Din 52 poeţi, 75 la sută 
au produs înainte de 20 am, 92 la sută un produs capo 
d'opere înainte de 30 ani şi 92 la sută ajunseră la ne
murire mai înainte de 40 ani. Cu toate acestea, Camoens, 
Racine, Daute, Cowper fae excepţie dela această regulă 
de precocitate. Din 35 de savanţi, 75 la sută s'au ară-
tat precoci, 80 Ia sută ou produs lucrări remarcabile 
mai înainte de 30 ani, şi 92 la sută au ajuns la noto
rietate mai înante de 40 de ani. Eicepţiuni: Franklin, 
Harweg şi Darwin, morţi în cursul publicării operelor lor. 
In fine, din 37 filosofi, 67 la sută 'şi-au afirmat forma spi
ritului lor mai înainte de 20 ani şi 56 la sută au produs 
mai înainte de 30 ani ear' 60 la sută au ajuns la noto
rietate înainte de 40 ani. Descartes, Hobbes, Locke, Lei-
bnitz şi Kant de asemenea fac excepţie dela regula de 
precocitate. De fapt, geniul musical e acela a cărui pre
cocitate e mai des observată, fiind-că de abia 10 la sută 
din musicanţi nu diu semne din copilăria lor. j 

* Situaţiunea agricolă. In Ungaria. Starea se
mănăturilor şi a împregiurărilor agricole, pe basa rapor-
tululu oficios al ministerului de agricultură, este urmă
toarea : 

In luna Decembre a domnit timp neguros, parţial 
cu ptecipitaţiuni şi ninsoare, astfel că în multe locuri 
deja la mijlocul lunei Decembre semănăturile erau aco
perite cu zăpadă. Pe AlfOld a fost timp dulce aproape în 
întreagă luna Decembre. In urma acestuia tn numeroase 
economii lucrările au putut fi continuate şi chiar sflrşite. 
Sub influenţa timpului domol semănăturile aprope fără 
escepţiane au răsărit foarte bine, s'au desvoltat bine şi în 
general au ajuns în stare îndestulitoare sub acoperemen-
tul de zăpadă, care va avea o influenţă foarte binefăcă
toare, pentru-că prin aceasta vor fi decimaţi şoarecii şi 
insectele, cari s'au ivit în multe loouri. Vitele s'au pus 
pretutindenea la grajd; de lipsa de nutreţ se plâng deja 
tn unele locuri şi ici colea oamenii au tnoeput a nutri 
vitele şi cu paie şi paşi de cucuruz. 

In România. După ştirile sosite de prin judeţe la 

ministerul agricultura, starea semănăturilor de toamnă 
este foarte frumoasă. Ogoare pentru semănăturile de pri
măvară s'au făcut multe şi în condiţiuni favorabile. Tim
pul călduros de toamnă a făcut, să se sporească insectele 
şi buruenile stricăcioase semănăturilor; dar frigul din 
urmă a oprit insectele de a mai causa stricăciuni. 

* O sectă catolică pentru detronarea pa
pei. Cetim în „Apostolul", că Ia Rufuza (Spania) s'a 
descoperit un templu catolic schismatic, care şese luni 
funcţiona în mod clandestin sub direcţiunea spirituală 
a preotului. Preot? 1 şi 35 credincioşi au fost arestaţi sub 
inculparea de insultă adusă Divinităţei. Secta avea ca 
program destituirea actualului pontifica cu alegerea altu
ia prin sufragiul universal in toată lumea catolică, abo
lirea dogmei infalibităţei, a celibatului preoţilor şi admi
terea femeilor în réudul preoţiei. 

* Dl. V. A. Vrechiă la pensiune. Prin no
ul budget, de la 1 aprilin se va suprima catedra dlui V. 
A. Urechiă, de la facultatea de litere din Bucureşti. Dl 
Urechiă [îşi esprimase dorinţa de a se retrage pa ecsia 
zi la pensiune. 

* Un cântec ai Iul Garibaldi. Cum se anun-
ţăjdin Roma, Cabriel d'Aununzio a scris un cântec al 
lui Garibaldi, care e ţinut în stilul cântecului Roland. 
Se compune din mai mult de o miie de versuri şi des
crie toată viaţa eroului poporal. 

* Un rege — căntăreţ pe scenă. în 17 a 
curentei şi-a serbat a 70-a aniversare a naşterii archi-
ducesei Elisabeta. Din acest prilej familia regală din Mad
rid a arangiat o serbare intimă familiară, în programul 
căreia era şi o piesă care în tablouri representa scene 
mai marcante din vieaţa archiducesei. Toate rolurile din 
piesă au fost ţinute de membrii familiei regale: poesia 
ocasiónala au declamat'o princesa de Asturia, infanta Mă
ria Teresia şi fiicele Măria Cristina şi Măria Anna ale 
archiducelui Frideric, ear pârtiile de canto le-a cântat 
micul Alfonso, regele Spaniei. Poesiei ocasiónale i-a pre
mers un prolog, apoi au urmat douăsprezece tablouri, 
întră cari primele două representau cetatea Buda, unde 
s'a născut archiducesa, şi castelul de la Alcsut, unde şi-a 
petrecut fetia. Archiducesa e fiică a fostului palatin al 
Ungariei, archiduce Iosif. 

* Mărci póstale nouă. Ministrul ung. de Î O -
merciu va mai pune în eirculaţie, afară de mărcile în va
loare de coroane de până acum, şi mărci de câte 20 şi 
30 bani şi de câte 2 şi 5 coroane. Mărcile de câte 5 
coroane, cari servesc cu deosebire pentru francarea pa
chetelor şi mandatelor de valoare mai mare, se vor pu
tea căpăta numai la oficiile poştale administrate de erar. 
Mărcile poştale de câte 3 coroane, ce de piesent sunt în 
circulaţie, cu ziua de 31 Martie 1901 vor fi cassate. 
După acel termin, cei cari vor avea astfel da mărci, le 
vor putea schimba, dacă mărcile sunt întregi şi nefolo
site, la oficiile poştale până la 30 Iunie 1901. 

* O serată Uterară-musicală din Paris. 
Cercul român din Paris a dat in ajunul anului nou o se
rata literarâ-musicalâ Dl. D. C. Ollanescu membra al 
Academiei Române a vorbit despre Datinele Române la 
Crăciun şi la anul nou. Dnii Laphrange de la teatrul An-
tonie şi N. Gr. Mihăescu au recitat versuri. Dşoara Roxa-
nie Mavrocordat a cântat o romanţă. Iar dl. H. Ştefa-
nescu a esecutat pe vioară mai multe arii naţionale. Apoi 
a urmat un cottilon. Ochestra a fost compusă din lăutari 
români, sub conducerea lui Mitache Mihăiţă, care cântă 
la Montmartre. 

* Statificarea ser vioiului veterinar. La 1 
Ianuarie a. c. a intrat în vigoare art. de lege XVII. 
1900, despre statificarea serviciului veterinar. Pe basa 
acestei legi ministerul de agricultură sub Nr. 95000/1900 



a enais o ordinaţiune de executare, care regulează întreg 
serviciul veterinar fn 193 paragrafi. Medicii veterinari vor 
fi împărţiţi în cercuri peste ţeara întreagă. Octparea pos
tărilor nou create de mediei veterinari reg. ung. s'a pus 
deja în lucrare şi se va efeetui uşor, de-oarece aproape 
toţi medicii veterinari diplomaţi au cerut posturi de stat, 
astfel că o lipsă de concurenţi nu este de prevăzut. 

€ o II r II r m e . 

In urma ordinului Venerabilului Congistor gr. 
ort. român din Arad, delà 28 Decemvre, Nr. 10412 
ex. 1900, se public ă concurs pentru întregirea parochiei 
de clasa prima din comuna bisericească gr. ort. română 
Cerechiu, protopresbiteratul Siria (Vilagos), devenită 
vacantă prin decedarea veteranului preot Sinesiu Saş, cu 
termin de alegere pe 25 Februarie, (10 Martie) 1901. 

Beneficiul legat cu această parocbie este : a) 
sesiunea parochială, preţuită în 1400 cor. ; b) desdan-
narea pentrn păşune : 96 cor. ; c) usufructul unui intra
vilan parochial 40 cor. ; d) 20 de şinice de grâu, din 
fondaţiunea de bucate a comunei, ca competinţă de bir ; 
a 10 cor. 200 cor. : e) venitul din cununii 64 cor, ; f) 
venitul delà boteze 32 cor.; g) venitul delà înmormêo-
tări mari şi mici 130 coroane. De tot 1862 cor. Din 
venitul acesta detrSgându-se contribuţia regească, comi-
tatensă şi alte sarcini obveninde, cari fac 257 cor. 92 
fil., resulta un venit curat in sumă de 1704 cor. 08 fii. 

Doritorii de a ocupa această parochie, sunt avisaţi, 
ca petitele lor instruate conform §-lui 15 din Regulament 
ptntru parochii, litera a) şi adresate comitetului parochial 
din Cherechiu, să le aştearnă Reverendisimului Domn 
protopresbiter tractual din Siria, George Popoviciu, până 
în 20 Februarie, (5 Martie) an c. inclusive ; ear până la 
espirarea terminului de concurs să se presinte în sf-ta bi
serica din loc, pentru a-şi dovedi desteritatea în oratorie 
şi celea rituale. 

Din şedinţa estraordinară a comitetulni parochial 
gr. ort. rom. din Cherechiu, ţinută la 7/20 Ianuarie 1901. 

Pentru comitetul paroehial. 

Teodor Stan, m. p. loan Micoroiu, m. p. 
président. notariu. 

Cu consensul şi ;învoirea mea: GIOBGE POPOVICIU, 
m. p. protopresbiter. 

Pentru îndeplinirea parochiei Valea-neagră-de-jos 
coc foi m conclusului Consistorial de sub Nr. 1655, a. c. 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile delà prima 
publicare. 

Beneficiile sunt : câte o brodie de bucate, bir delà 
toată casa, stolele îndatinate, cortel arendat şi între
gire delà stat 436 coroane, care toate compútate cores
pund la o parochia de classa III. 

Tot sub acel termin se publică şi pentru parochia 
Sârbeşti, amôsurat conclusului Ven. Consistor de sub 
Nr. 315 a. c. 

Emolumentele : bir preoţesc câte doauă coroane delà 
număr, întregirea delà stat 450 coroane şi stolele usuate. 

Recursele să se trimită în terminul prescris la 
subscrisul în Beiuş. 

Beius, 31 Dec. v. 1900. 
In conţelegere cu comitetul^ parochial : VASILB PAP, 

porotopopul Vaşcoului. 
—•— 

Se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a 
parochiei vacante Selegeni, cu termin de alegere pe-
11/24 Februarie 1901. 

Venitele sunt: 1) usufructul unei jumătăţi de sesie-
de pământ; 2) birul de câte 1 măsură de cucuruz sfă-
rîmat dela 85 case; stolele îndatinate şi grădina paro
chială, cari toate laolaltă, împreună cu întregirea dotaţiei 
(congrua) din visteria statuluii stabilită în suma de 333: 
cor. 04 fii. (533 cor. 04 fii.) pentru preot fără 8 cl. gimn. 
dau venitul anual recerut la parochiile de cl. Iii. 

De locuinţă până la edificarea casei parocbiale se 
va îngriji parochia. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi trimite recursele lor 
până la 6/19 Februarie 1901., adjustate conform prescri
selor regulamentare, pe calea Prea On. oficiu protopres-
biteral din Bnteni (N-Buttyin) şi a se presenta în sft. 
biserică, in careva Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c u : IOAN GEORGIA, m p. ppresbiter. 

—•— 
Pentru îndeplinirea parochiei vacante R o t ă r e ş t i -

Ojeşt i ca parochie de cl. III. conform ordinaţiunei Ven. 
Consistor Oradan de dto 15/28 Noemvre, Nr. 1585/1900 
B, se escrie concurs cu termin de alegere pe 2/15 F e 
b r u a r i e a. c. pe lângă următoarele emoluminte: 

1) Dela Rotăreşti: pământul parochial 8 holde 160 
cor. birul dela 50 de case 125 cor., 50 zile de lucru 40 
cor., toate stolele 50 cor., 2 grădini parohiale 40 cor. 

• 2) Dela Ojeşti: 8 holde pământ parochial 200 cor. 
birul dela 50 case 125 cor., 50 zile lucru 40 cor. din 
toate stolele 50 cor., dela ambele comune, de tot, nn ve
nit de 1244 coroane şi întregirea dela stat pusă în 
prospect. 

Doritorii de a ocupa această parochie se avisează 
ca recursele instruite cu toate documentele necesarii şi 
adresate comitetului parochial din Rotăreşti. Ojeşti să se 
subştearnă subscrisului protopresbiter în Răbăgani (Ro-
bogâny) până la 1/14 Febr. a. c. ear până la ziua ale-
gerei li-se dă voe respectivilor recurenţi a-se presenta la 
bisericile din Botăreşti-Ojeşti pentru servire şi predicare. 

Dat din şedinţa comitetulni parochial din Botăreşti-
Ojeşti ţinută la 1/14 Ianuarie 1900. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m p. protoppresb. 

Beiuşului. 
— c i -

In urmarea decisului Ven. Consistor Oradan din 
5/18 Decemvre Nr. ¡¡1688/179 B. pentru postul capela-
nial vacant din parochia Răbăgani se escrie concurs cu 
termin de alegere pe 30 ianuarie 1901. 

Emolumentele împreunate cu acest post vor fi şi 
sunt: jumătate din toate beneficiile esistente la această 
parochie, nu altcum şi Întregirea recerntă după lege ce 
va fi decretată prin înaltul guvern, ea la post sistemisafc 
capelanial pentru parochie de clasa a IU-a. 

Doritorii de a ocupa acest capelaniat au a-şi 
presenta petiţiile înstruate conform regulamentului până 
în 29 Ian. Oficiului protopresbiteral al Beiuşului în Ro-
bogâny şi până la ziua alegerii a se presenta la sf. bi
serică din Răbăgani, pentru a-şi arăta desteritatea în 
oratorie şi serviciile Dzeeşti. 

Dat din şedinţa comitetului parochial gr. or. rom. 
din Băbăgani, ţinută la 17/30 Dec. 1900. 
In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresb. 

gr. or. rom. 
— D — 
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